

2025年6月

17日
星期二

乙巳年五月廿二 今日4版

解放军报社主办 第5375期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

山东省德州市军地推动民兵训练场地联建共用——

建好训练场，多方来砺兵

■刘为彪 本报特约记者 于斌

武警、公安、民兵，3支力量亮相同一训练场。仲夏时节，山东省德州市民兵综合训练基地内一派火热练兵景象。

看着一个个头顶烈日、挥汗如雨的身影，记者心生敬佩的同时，也有一丝不解：为什么民兵训练基地会有武警部队官兵和公安干警？

“这得益于军地联建共用机制。”德州军分区领导介绍，自2022年，该市军地就开始探索“统一规划、重点突出、优化配置、共建共用”的民兵训练基地保障新路，对辖区内8个基础较好的民兵训练基地进行升级改造，以满足民兵区域化练兵需求，同时保障部分驻军部队和辖区公安力量组训。

训练基地是重要军事设施，投入资金多、建设周期长、管护难度大，被各单位当成“宝贝疙瘩”。为什么德州市军地能达成一致，愿意共享民兵训练基地？共享之后，会不会影响各县（市、区）的民兵训练？

德州军分区机关某处领导介绍，以往，该市多个县级民兵训练基地功能单一、设施简单，一般用于保障民兵分队基础训练和预定新兵役前教育。可是，随着形势任务变化，民兵专业力量、地方应急分队、公安和驻军部队对专业训练场地的需求越来越高。如果每个单位都重建训练场，很可能造成资源浪费。为更好地优化资源配置、提高保障效益，该市先后多次召开议军会，研究决定按专业训练需求建设区域共享型民兵训练基地，供军地多家单位使用。

记者在禹城市民兵无人机实训基地看到：一架架无人机在操作手的操控下，先后完成高空侦察、越障飞行等训练科目。再定睛一看，民兵操作手旁边站着佩戴军兵种臂章的教练员。

现场组训人员说：“起初，有人担心基地开放共享后会给场地管理、设施维护带来困难，但通过实践来看，这些问题都可以通过明确责任、健全制

度来解决，共享基地还是好处多。就像我们无人机训练，有了驻军部队教学资源 and 装备器材的加持，许多重难点科目组织起来不再费力，整体训练水平明显提升。2023年，我们这支民兵无人机分队在省军区比武中获得第二名。下次比武，我们有信心夺冠。”

据了解，该市改造民兵训练基地并不是简单地盖楼、扩场地，而是秉着集约高效、特点突出的原则，在原有基础上进行功能升级和设施完善，确保每座民兵训练基地能承训某一项或某几项专业技能训练，力求做到精准化、规范化、专业化保障，进一步提高训练性价比。

齐河县被称为“黄河水乡”，一直将防汛工作摆在突出位置。夏汛临近，夯基筑坝的机器轰鸣声和合力围堰的号子声，在该县防汛训练基地内交织响起。

该县民兵应急连连长王闪说：“训练基地改造后，参训人员普遍有一种

‘鸟銃换大炮’的感觉。以前，抗洪训练多以皮划艇操作、冲锋舟驾驶等课目为主。如今，我们还可以通过模拟系统和现地器材，与地方应急管理部门人员联合开展抛绳铅丝笼、修筑反滤围井、救生抛掷器操作使用等专业课目训练。”

“保障能力的提升，推高了民兵联教联训水平。”军分区机关某处领导介绍，训练场的改造完成让该市民兵“小专业、大集中”的训练模式得以落地，场地、器材、教练员、考核由同一个训练基地保障和实施，不仅提高了组训率，还确保了考核公平公正。

“民兵训练基地的管理使用之变，折射的是体系练兵观念的增强。”山东省军区机关某处干部介绍，近两年，德州市民兵训练基地先后承接山东省内多个驻军单位的军事训练任务，还有力保障了军地有关单位的军事培训、骨干集训、专业比武和军事日交流活动，“一方搭台，多方唱戏”的共享效益日益显现。



近日，湖南省湘潭市组织民兵专业分队开展应急行动训练。图为智能灭火车向模拟火场喷水。

田祥摄

河北省张家口市军地有关部门

打造学生身边的征兵宣传队

本报讯 王佳、特约通讯员胡强报道：“青春是多姿多彩的，很庆幸我的青春有穿军装的样子……”近日，河北省张家口市在河北北方学院开启下半年征兵宣传进校园活动。宣讲环节，学校军事兴趣类社团成员、退役大学生士兵金培璞站在“C”位，与学弟学妹们分享自己的从军感悟。

军营是一座大熔炉，无数有志青年怀揣青春梦想走进部队。可是，部队到底是什么样，军营生活又如何？许多学

子并不清楚。为此，张家口市征兵办发动退役大学生士兵现身说法，帮助大学生了解军营、坚定从军志向。

据悉，除了分享服役经历外，该校10多名军事兴趣类社团成员还参与了此次活动的前期筹备工作。活动现场，他们化身征兵宣传员，在征兵政策咨询台前发放征兵文创纪念品、宣传海报，答疑解惑。

北方学院军事兴趣类社团成员孙铖服役时，曾用戍边日记、军营视频助力学

校国防教育。此次活动，他展示了自己军营训练时的一组“燃图”，以及获得的“四有”优秀士兵奖章，让大二学生袁忠贞羡慕不已。

“同在菁菁校园，孙铖学长的经历却比我丰富很多。他的故事很励志。我已下定决心，毕业时也报名参军。”袁忠贞说。

自2021年以来，该市已有5所高校成立军事兴趣类社团。他们以退役大学生士兵为骨干，定期开展国防教育和征

兵政策宣传。

“当兵对体型有啥要求？”“男性身高要求1.6米以上，女性1.58米以上……如果你担心体重超标，可以到我们社团了解体检知识……”当天，应征报名签名墙前人头攒动，许多学生被军事兴趣类社团成员的专业讲解所吸引。

受邀参加此次活动的宣化科技职业学院武装部干事李伦科说，在军地联合引导下，许多高校军事兴趣类社团聚焦服务有参军意愿的高校学子，定期开展心理健康指导、适应性训练指导、身体健康指标管理等活动，很好地发挥了兵役机关参谋助手的作用。

该市征兵办工作人员介绍，高校是征兵工作主阵地，离不开常态化宣传。他们将持续加强与学校合作，促进军事兴趣类社团健康发展，把这支来自学生、贴近学生的征兵宣传队建好建强。

「唱不尽美好的新生活」

——新疆莎车县人武部结对帮扶工作见闻

■赵清辉 谢全明

古尔邦节到了，天山脚下石榴花开得正艳。早上，新疆莎车县人武部官兵来到艾力西湖镇前进村看望村民。

“阿迪西，你们来得太是时候了。今天我们一起过节，吃烤全羊。”军车停在一家农户前。户主麦提尼亚孜·麦提提正在院子里收拾羊肉。抬头间，他看到了从车上走下的官兵，热情地迎了上去。

麦提尼亚孜一家住进新房子，屋内光线通透，陈设整洁，茶几上摆着各色新鲜瓜果。

“进村时，你们看到了吧？路灯装上了，我们晚上出行和去跳广场舞，再也不用担心看不清路了……”走进客厅，麦提尼亚孜给官兵倒上热奶茶，聊起村里的新变化。

这些年，莎车县人武部结对帮扶前进村，为村里解决许多难题。村卫生室常用药物紧缺，他们定期来送药；化粪池老旧，他们找来专业施工队，帮助完成升级改造……每次看到官兵来，乡亲们都感到很亲切，坐在一起有说不完的话。

“您赶快准备过节吧，我们再去其他乡亲们家转转，看一看。”听到官兵说要走，麦提尼亚孜说什么也不肯。可部队纪律严明，并且大家还有其他走访任务。看怎么也留不住，麦提尼亚孜只好不情愿地“放走”了官兵。

没多久，官兵一行人来到了结亲户喀迪尔·亚库普的家中。

喀迪尔·亚库普刚从集市上购物归来，正在从电动三轮车上往下搬成袋的干果和零食。见到官兵，喀迪尔很开心。他指着电动三轮车说：“看，这是你们送给我的‘好助手’，拉货多、速度快，好用着呢。”

近两年，为方便村民日常出行和农产品转运，人武部为该村购置了一批电动三轮车，还联合交警部门组织安全驾驶培训。

在与喀迪尔的交流中，官兵们了解到，村民开发出了电动三轮车的新用途：到附近市场承接零散货物运输、赚运输费。最多时，喀迪尔一个月赚了上千元。

“在军地连续多年的帮扶下，不管是特色产业，还是群众的精神面貌，都发生了明显变化。”带队的军地干部说，前进村农业基础好，交通条件便利，靠近饲料厂和农贸市场。立足这些优势条件，人武部帮扶该村发展养殖业和果蔬种植，还办起夜校。

肥牛养殖合作社员工穆萨·柔则

说：“以往要远离家乡和父母外出打工赚钱，现在村子里有了集体产业和合作社，在家门口就能学到技能、找到工作，还可以拿到合作社分红，比以前好得太多了。”

“还是要把支柱产业做大做强，这样群众的‘钱袋子’会更鼓，日子更红火。”官兵们一边实地了解情况，一边商讨帮扶事宜。

临近中午，受村干部邀请，他们来到村民文化中心。那时，一支村民文化队正在表演节目。看到官兵到来，身着节日盛装的村民们热情地拉着他们上台共舞。

“打起手鼓唱起歌，我骑着马儿跨江河……我的手鼓纵情唱，唱不尽美好的新生活……”阳光下，官兵和村民们踩着节奏明快的鼓点，一起唱起幸福的歌儿，跳起欢乐的舞蹈。

喜讯传到点验场

■纵壮志 本报特约记者 段艳梅

“稍息，立正——同志们，下面开始点验……”

连日来，安徽省宣城市宣州区各乡镇陆续开展民兵整组点验。这是一项例行性工作，主要检查民兵分队编建情况和出动能力。

胡宏靖已在洪林镇武装部长岗位干了5个年头。拿着花名册，他准时来到点验现场。人员来了多少、着装是否符合规范、携带的装备是否符合要求……他一一检查。

“我们的抗洪装备有缺口，要赶快补充……”这些年，胡宏靖把大部分精力放在了民兵建设上，对哪个村编多少骨干民兵、装备器材有哪些，心如明镜。点验后，他和应急民兵商讨起救援装备配备事宜。

突然，手机铃声响了，胡宏靖接通电话。听着听着，他开心地笑了起来。

“部长，啥好事？”等胡宏靖挂掉电话，一些民兵凑过来问道。

“上级来通知了，说让我准备接任咱们镇的党委副书记……”

“副书记？晋升了！祝贺祝贺……”民兵队员听后，都为胡宏靖感到高兴。

胡宏靖给区人武部领导打去电

话，报告喜讯。人武部领导说，除了他，该区还有两名武装部长也获得了晋升。

“看来，区里定下的政策真的落地了。”报告完毕后，胡宏靖感慨不已。

为激发专武干部工作积极性，宣州区建立完善军地联合考评机制，明确每年结合基层党委班子考核，对专武干部进行专项考评，连续3年被评为优秀者优先提拔使用。

近年来，洪林镇民兵建设一直走在区前列，连续完成抢险救灾、支前保障等急难险重任务。作为武装部长，胡宏靖功不可没。

对另外两名武装部长的工作实绩，胡宏靖非常熟悉：一个是征兵工作标准高，辖区大学生士兵比例连续3年超过90%；另一个是辖区专业民兵队伍编建有质量，有关分队在省军区比武中获得小组第一。

没多久，胡宏靖交接武装工作。和继任者交流时，他动情地说：“基层武装工作大有可为，相信你们会比我干得出色，加油！”

■本版责任编辑 朱宏博